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Вступ. У сучасних умовах розвит-
ку національної економіки та суттєвого 
впливу на неї глобалізації світової еко-
номіки перед машинобудівними підпри-
ємствами постають принципово нові зав-
дання щодо забезпечення ефективнос-
ті функціонування. Це викликає необхід-
ність системного дослідження зовніш-
нього та внутрішнього середовища з ме-
тою запобігання зниженню темпів вироб-
ниц тва, забезпечення конкурентоспро-
можності продукції і досягнення конку-
рентних переваг.

У цьому сенсі оцінка ресурсних мож-
ливостей підприємства, яка є інструмен-
том їх досягнення, має важливе значен-
ня для прийняття управлінських рішень 
щодо стратегії й тактики його розвитку, 
які можуть бути реалізовані за умови до-
сягнення переваги порівняно з іншими 
конкурентами за рахунок використання 
найбільш ефективної комбінації ресурс-
ного потенціалу. Саме ті підприємства, 
які підтримують достатній потенціал і 
темпи його зростання порівняно з ресурс-
ним потенціалом основних конкурентів, є 
прибутковими і конкурентоспроможни-
ми, а їх успішність залежить від того, на-
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скільки забезпечено відповідність потен-
ціалу зовнішньому середовищу функціо-
нування. Така відповідність досягається 
завдяки стратегічному управлінню.

Питання стратегічного управління, 
оцінки та формування потенціалу під-
приємства розглядали М. Армстронг, 
О. Ареф’єва, А. Воронкова, В. Гавва, 
З. Герасимчук, А. Длігач, Л. Зіміна, О. Лі-
пич, І. Отенко, М. Щепакін та ін. 

Однак проблеми стратегічно-
го управління ресурсним потенціалом, 
пов’язані з його оцінкою і особливостя-
ми розвитку підприємства, залишають-
ся невирішеними, але можуть бути ви-
рішені завдяки створенню ефективного 
організаційно-економічного механізму 
управління ним.

Метою статті є обґрунтування 
організаційно-економічного механізму 
стратегічного управління ресурсним по-
тенціалом підприємства, основним при-
значенням якого виступає постійна іден-
тифікація ситуації в конкурентному се-
редовищі та забезпечення швидкості ре-
акції на його зміни.

Результати. Стратегічне управлін-
ня ресурсним потенціалом підприємства є 
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складним процесом з акцентом на прий-
няття ключових рішень щодо діяльнос-
ті підприємства, спрямованої на забезпе-
чення переваг порівняно з конкурентами 
за рахунок постійного створення ефектив-
ної комбінації ресурсів та їх відповіднос-
ті змінам зовнішнього середовища. За та-
ким підходом ресурсний потенціал роз-
глядається як система взаємопов’язаних 
видів ресурсів, що знаходяться у розпо-
рядженні підприємства або можуть бути 
залучені до його господарської діяльнос-
ті, комбінація яких дозволяє забезпечити 
здійснення місії та досягнення стратегіч-
них цілей розвитку на підставі визначен-
ня його відповідності потребам внутріш-
нього середовища, розрахованим за взає-
модією із зовнішнім середовищем. 

Звідси, важливим моментом є роз-
робка механізму стратегічного управ-
ління, за допомогою якого забезпечуєть-
ся виконання поставлених перед підпри-
ємством завдань та передбачається про-
ведення коригуючих заходів, спрямова-
них на приведення змін у відповідність до 
встановлених мети і завдань. Основним 
завданням управління ресурсним потен-
ціалом, як стверджує О. Ліпич [1], є ре-
акція підприємства на зміну зовнішніх і 
внутрішніх обставин, що ґрунтуються на 
обробці, аналізі й синтезі інформації про 
зміни зовнішніх і внутрішніх умов.

Підтримуючи цю думку, вважаємо, 
що проблеми підвищення ефективності 
управління ресурсним потенціалом під-
приємства необхідно розглядати за трьо-
ма аспектами: об’єкти управління, мета 
і завдання управління, організаційно-
економічний механізм управління. 
Об’єктами управління ресурсним потен-
ціалом підприємства є джерела його фор-
мування, вартісна характеристика, струк-
тура, комбінація ресурсів, технології ре-
сурсозбереження та ефективність вико-
ристання ресурсного потенціалу, що ви-
значається його оцінкою.

Головним елементом у процесі 
управління є постановка мети та визна-
чення завдань, на основі яких відбуваєть-
ся планування ресурсного потенціалу під-
приємства, а основною метою управління 

ресурсним потенціалом – зміцнення кон-
курентних позицій підприємства, і, як на-
слідок, приріст прибутку для забезпечен-
ня подальшого зростання.

Дослідження сучасних концепцій 
стратегічного менеджменту [2–4] дозво-
лило сформулювати авторську концеп-
цію стратегічного управління як науко-
во обґрунтованого проекту підприємства, 
що забезпечує економічну стійкість під-
приємства і адаптивний стратегічний ви-
бір його розвитку за рахунок ефективної 
комбінації ресурсного потенціалу. Це до-
сягається шляхом розширення об’єктів 
стратегічного управління за рахунок вве-
дення до їх переліку ресурсного потенці-
алу, що дозволяє забезпечити приведен-
ня його відповідності до внутрішніх мож-
ливостей і підтримку балансу із зовніш-
нім середо вищем. На нашу думку, кон-
цептуальна схема стратегічного управ-
ління ресурсним потенціалом підприєм-
ства передбачає комплекс елементів, у ре-
зультаті реалізації яких досягається ефек-
тивність розвитку. За аналізом середови-
ща функціонування формується ланцюг 
«місія ⇒ цілі (стратегічні, тактичні, опе-
ративні) ⇒ рівні управління ⇒ структу-
ра управління ⇒ якість управління ⇒ ме-
тоди управління ⇒ оцінка ресурсного по-
тенціалу ⇒ прогнозування ресурсного 
потенціалу ⇒ вибір стратегії та її реалі-
зація». Дотримання такої послідовності 
дій дозволить підприємству через розви-
ток зберегти і зміцнити позиції на ринку.

Як відомо, процес управління ре-
сурсним потенціалом підприємства скла-
дається з окремих управлінських циклів, 
кожен з яких можна поділити на низку са-
мостійних операцій. Визначення їх пере-
ліку пов’язане з тим, що основою методо-
логічного підходу до проблеми управлін-
ня ресурсним потенціалом підприємства 
є ідея достатності ресурсів для його жит-
тєзабезпечення і розвитку, погодженості 
(балансу) різних видів ресурсів [5]. Звідси 
основними принципами, які використову-
ються для розгляду проблем управління 
ресурсами, є: достатність ресурсів, опти-
мізація їхньої структури, перспектива та 
комплексність використання, системність 
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у процесі стратегічного управління ре-
сурсним потенціалом.

Тож, для реалізації завдань щодо 
стратегічного управління ресурсами 
підприємства слід мати організаційно-
економічний механізм, який базується на 
принципах системності та комплексності 
[6, 7]. Вважаємо, що доцільно розглядати 
систему управління як сукупність елемен-
тів (структура, функції, ресурси, що за-
безпечують діяльність організації, потоки 
інформації, технології), механізм управ-
ління як її складову та інструмент забез-
печення ефективності використання і на-
рощування ресурсного потенціалу.

Принцип комплексності підтверджує 
взаємообумовленість і взаємоузгодже-
ність розвитку системи управління ре-
сурсним потенціалом за взаємозв’язком 
усіх елементів механізму управління ре-
сурсним потенціалом підприємства.

Огляд дефініцій щодо механізму 
управління [8–10] дозволив визначитися, 
що усі сфери управління елементами по-
тенціалу можна віднести або до організа-
ційної, або до економічної складової і дати 
йому характеристику як організаційно-
економічного механізму управління по-
тенціалом підприємства. Саме такий під-
хід обґрунтовує чітку структуризацію та 
виділення функціональних елементів, не-
обхідних для реалізації управлінських рі-
шень, спрямованих на досягнення кон-
кретних цілей об’єкта управління шляхом 
впливу на середовище функціонування з 
використанням ресурсного потенціалу. 

Виходячи з того, що ресурсний по-
тенціал характеризується не тільки 
кількісно-якісними показниками на мо-
мент дослідження, а й співвідношенням 
його величини та складу потребам під-
приємства і цільового ринку його діяль-
ності, доцільно застосувати ромб потен-
ціалу, де на кінцях діагоналей відобража-
ються види ресурсів.

Ґрунтуючись на ресурсній концепції, 
яка є статичною і визначається можливос-
тями підприємства створювати достат-
ній ресурсний потенціал, та концепції ди-
намічних здатностей, основою якої є ре-
зультативність роботи досвідчених мене-

джерів, у роботі виокремлено як складові 
виробничий (ВП), фінансовий (ФП), тру-
довий (ТП) та інформаційний (ІП) потен-
ціали. На наш погляд, саме вони дозволя-
ють забезпечити необхідний ресурсний 
потенціал для реалізації стратегії, вихо-
дячи з комплексного аналізу ринкової си-
туації, який стає основою для визначен-
ня стратегічного набору рішень щодо по-
дальшого розвитку. Важливим є не стіль-
ки послідовність їх формування та вико-
ристання, стільки оптимальна комбіна-
ція, координація і міжвидові зв’язки, що 
дозволяє підвищити ефективність діяль-
ності машинобудівного підприємства і за-
безпечити високу конкурентоспромож-
ність порівняно з конкурентами в сегмен-
тах ринку.

Організаційно-економічний меха-
нізм управління ресурсним потенціалом 
машинобудівного підприємства слід роз-
глядати як найбільш активний елемент 
системи управління, основним призна-
ченням якого є постійна ідентифікація си-
туації в конкурентному середовищі та за-
безпечення швидкості реакції на його змі-
ни.

У цьому зв’язку організаційно-
економічний механізм управління ре-
сурсним потенціалом машинобудів-
них підприємств розглядається як ба-
гатофункціональна і багатокомпонент-
на система, що складається з комплексу 
взаємопов’язаних структурних компонен-
тів, які забезпечують ефективність управ-
ління (рис. 1). Серед них як найбільш 
впливовий компонент на результати ді-
яльності виділено оцінку ресурсного по-
тенціалу.

Структура організаційно-економіч-
ного механізму управління ресурсним по-
тенціалом підприємства за нашим підхо-
дом є комплексом компонентів, а саме: 
суб’єкти та об’єкти управління; послідов-
ність етапів впровадження та використан-
ня стратегічного управління ресурсним 
потенціалом машинобудівного підприєм-
ства; завдання стратегічного управління 
ресурсним потенціалом; оцінка ресурсно-
го потенціалу: послідовність, результати 
та наслідки; розробка заходів забезпечен-
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ня розвитку ресурсного потенціалу; ана-
ліз меж інтегрального показника ресурс-
ного потенціалу; коригувальні дії у разі 
часткової відповідності ресурсного по-
тенціалу вимогам підприємства; розроб-
ка рекомендацій щодо підвищення ефек-
тивності використання ресурсного потен-
ціалу.

Суб’єктами управління ресурсним 
потенціалом є менеджмент конкретно-
го підприємства (власник). Саме топ-
менеджмент розробляє місію і визначає 
цілі підприємства. Для досягнення цілей 
розвитку підприємств ресурсний потен-
ціал повинен являти собою не просто ме-
ханічний набір окремих видів ресурсів, а 
систему взаємопов’язаних оптимальних 
кількісних і якісних ресурсних пропорцій, 
тому для формування такого ресурсного 
потенціалу необхідно ефективно управля-
ти процесом його створення, нарощуван-
ня, розвитку та використання, що досяга-
ється шляхом стратегічної відповідності 
ресурсного потенціалу вимогам розвит-
ку підприємства за аналізом внутрішніх 
можливостей та моніторингом зовніш-
нього середовища.

Одним із найважливіших елементів 
організаційно-економічного механізму 
є процес оцінки ресурсного потенціалу 
машинобудівного підприємства, бо саме 
оцінка дозволяє досягати цілей та вирішу-
вати поставлені завдання. При цьому не-
обхідно відзначити, що коли потенціал 
бізнесу розглядається як сукупність на-
явних ресурсів, його оцінка зумовлює не-
обхідність встановлення якісних і кількіс-
них характеристик окремих видів ресур-
сів, а також розробку параметрів, що опи-
сують ресурсний потенціал у цілому.

Аналізуючи потенціал як здатність 
ресурсів давати певні результати і забез-
печувати функціонування підприємства, 
слід погодитися з думкою, що викорис-
тання результуючих характеристик до-
зволяє забезпечувати ефективність його 
розвитку. Саме тому організаційні про-
цедури є інструментарієм розвитку ре-
сурсного потенціалу, забезпечуючи: ком-
бінацію складових, формування опти-
мальної структури, ресурсозбереження, 

обґрунтування джерел формування ре-
сурсного потенціалу та ефективність його 
використання.

У разі неможливості забезпечення 
ресурсних можливостей потенціалу через 
нестабільність слід коригувати ресурс-
ні пропорції і такий елемент у механіз-
мі передбачено. Зважаючи, що завданням 
управління є максимально продуктивне 
використання наявного ресурсного потен-
ціалу, важливим бачиться виділення в ме-
ханізмі розробки рекомендацій щодо під-
вищення ефективності використання ре-
сурсного потенціалу.

Висновки. Таким чином, стратегіч-
ний розвиток машинобудівного підпри-
ємства потребує передусім ресурсного за-
безпечення його можливостей. Тому важ-
ливими є оцінка наявного ресурсного по-
тенціалу та рівня його використання, ви-
значення невикористаних можливостей, 
оптимізації ресурсів підприємства і дже-
рел їх формування як інструментів стра-
тегічного управління, де організаційно-
економічний механізм управління ресурс-
ним потенціалом підприємства є важли-
вим елементом і потребує детального об-
ґрунтування.
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Рассматривается организационно-экономический механизм стратегического управления 
машиностроительным предприятием. Предложено выделить в механизме блок оценки ресурс-
ного потенциала, за счет чего можно определить приоритетные направления воздействия на ре-
сурсный потенциал на основании эффективной комбинации ресурсного потенциала. Оптималь-
ная комбинация определяется по ромбу, на концах диагоналей которого отражаются производ-
ственные, финансовые, трудовые и информационные ресурсы.

Ключевые слова: механизм, стратегическое управление, ресурсный потенциал, пред-
приятие, идентификация.

The organizational and economic mechanism of strategic management at a machine-building 
enterprise has been considered. It has been proposed to mark the block of resource potential assessment 
in the mechanism, which helps to define the priority areas of impact on the resource potential basing on 
the efficient combination of resource potential. The optimal combination is determined by the diamond, 
which has at the ends of its diagonals manufacturing, financial, human and information resources.

Key words: mechanism, strategic management, resource potential, enterprise, identification.
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